
18

Georgien er tæt knyttet 
til Rusland, men mange 
georgiere ønsker sig 
tættere på EU og 
længere væk fra den 
anmassende storebror, 
der i 2008 besatte 20 
procent af landet

TEKST OG FOTO: HENRIK KØHLER
redaktion@midtyllandsavis.dk

»Stakkels Georgien! Så langt fra EU og 
så tæt på Rusland«. Ordsproget er min 
egen omskrivning af  en kendt mexi-
cansk talemåde, der oprindeligt lyder: 
»Stakkels Mexico! Så langt fra Gud og 
så tæt på USA«. 

Vi besøgte det lille land mellem Sorte-
havet og Kaukasus i to uger.

Vores udgangspunkt er landets 
næststørste by Kutaisi med 150.000 
indbyggere. Af  uransagelige årsager 
er lufthavnen placeret 22 km uden for 
byen. Da vi kører ind i byens centrum, 
passerer vi under et stort banner, der 
forestiller en stjernefyldt nattehimmel. 
I midten ses EU- cirklen af  stjerner. En 

familiefader peger op mod drømme-
scenariet, så resten af  familien kan se. 

Vores guesthouse Hill Fort ligger pænt 
oppe på en skrænt med god udsigt over 
byen, og så har det en lille svømmepøl, 
der gør gavn når temperaturen sniger 
sig over de 30 grader. 

Allerede den følgende morgen får 
jeg en fornemmelse af, at vi er langt 
hjemmefra. Jeg får en »snak« i køkkenet 
med en ung kvinde, der er af  sted med 
to små tvillingepiger og sin svigermor. 
De er fra Kasakhstan. Der er også et 
russisk par, men de er ikke interesserede 
i kontakt.  

Et levn fra Sovjet-tiden
I Kutaisi er vi inde og se et militærmu-
seum, der minder om et levn fra tiden 
som Sovjetrepublik. Den unge kvinde 
der viser os rundt taler et ret uforståeligt 
engelsk. Vi giver tilladelse til at blive 
fotograferet til deres facebookprofil. Me-
get af  det udstillede materiale udgøres 
af  s/h fotos af  dekorerede militærfolk 
et par bedagede kanoner samt en buste 
af  Josef  Stalin. Få meter derfra lig-
ger sportsmuseet. Også her er entreen 
gratis, og vi står med fornemmelsen af  
at være de eneste turister, der har været 
forbi i umindelige tider. 

En ret bestemt og effektiv, ca. 35 årig 

kvinde giver en rundvisning på geor-
gisk. Et par enkelte ord som football 
og boxing er til at forstå, - ellers intet. 
Mange fotos er af  muskuløse idræts-
mænd med overskæg fra 40erne og 
50erne. Der er en gammel halvrusten 
racercykel, der ser tung og gearløs ud og 
et halvanden meter langt pegefingertykt 
stykke rundjern, der er bøjet tre-fire 
gange ved siden af  et foto af  manden, 
der kunne det trick. Guiden har frygtelig 
travlt med at hive os gennem samlingen, 
og vi er ikke særligt meget klogere på 
noget som helst, da vi er færdige og pas-
serer forkontoret med to ældre mænd, 
der siger pænt farvel. Har vi mon netop 
forstyrret de ansatte, mens de lige var i 
gang med at sænke slagskibe, og nu har 
travlt med at komme i gang igen? 

Et gigantisk marked
Byen huser et gigantisk overdækket 
marked med frugt og grønt, slagterva-
rer, ost og ting som køkkenredskaber 
og værktøj. Som fotograf  er det et rent 
eldorado i farver og spændende men-
nesketyper. En kunde er netop færdig 
i en lille frisørsalon på markedet. Det 
er min chance. Prisen er 5 lari (12,50 
kr.). Frisøren virker meget professionel, 
men der er ikke meget snak. Folk, fra 
omkring 50 årsalderen og op, taler som 

udgangspunkt udelukkende georgisk og 
russisk. 

Turistchefen Tamta Leadze, som jeg 
kender fra sidste besøg, har oplyst os, at 
en månedsløn for en supermarkedsansat 
er ca. 2000 kr. Det giver god mening med 
taxa- og frisørpris på en tiendedel af  
den danske.

Rød Christiania t-shirt
Følgende dag skal vi på heldagstur til 
tre naturseværdigheder: En drypstens-
hule, et vandfald og en canyon. Det er 
desværre chaufføren, der hentede os 
i lufthavnen. Han er venlig nok, men 
taler ikke et ord engelsk og kun nø-
digt russisk (siger hotelmor), så ingen 
supplerende info fra hans side. Da vi 
ankommer til drypstenshulen, får jeg 
øje på en lille mand i en rød Christiania 
t-shirt foran en bod. Af  sted for at få 
en selfie med ham. Han skal lige have 
solbrillerne ned fra panden først. Konen 
står og klukler i baggrunden. Det er 
sikkert hende, der har købt trøjen i en 
genbrugsbutik. 

Drypstenshulen Prometheus er 
kæmpestor og meget imponerende. Det 
er dog lidt voldsomt, at vi er en stor 
gruppe på 80-100 personer, og at guiden 
nærmest må råbe infoen ud på engelsk. 
De første mange hundrede meter går en 
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Kutaisi: Sælger af vandmeloner ved sin selvbestaltede bod. Den flotte grønne bil er en russisk Moskvitch 2140 fra omkring 1980. Tagbagagebæreren er af eget design. Man møder mange af den 
slags indretninger. En del er beregnet til byrder næsten på størrelse med bilen selv.



19

Det autentiske Georgien: Natur    og fine kulturelle opdagelser

lille dreng i blandt os og kværner løs, 
uden at moderen forsøger at dæmpe 
ham. Det runger voldsomt i alle de rå 
sider af  hulen. På et tidspunkt beder 
en stribe af  de besøgende ham om at 
dæmpe sig, hvorefter familien lader sig 
falde tilbage til deres egen lille støjende 
bagtrop. 

Næste stop er Okatse, et tyndt 
vandfald, der falder højt oppe fra en 
stejl klippe. Området er egentlig smukt, 
men der er brede gangbroer og trapper 
af  metal overalt, som dominerer det 
visuelle lidt rigeligt. Sønnen får lov til at 
prøve en 500 meter lang zipline ud i det 
åbne landskab. Fatter ikke, at han tør. 

Barokt at være vidne til
Tredje sted, vi skal se, er en canyon. 
Også her tages entré, og der er udsigt 
til hundredevis af  trappetrin, så morfar 
her overlader oplevelsen til de to andre i 
selskab med et utal af  saudi-arabiske og 
russiske turister. De saudiske kvinder 
er klædt i lange sorte burkaer hvor kun 
øjnene akkurat er fri. Mænd og børn er 
i åbentstående skjorter og shorts. Her er 
34 grader varmt. Det er barokt at være 
vidne til. 

Naturen er smuk alle tre steder, men 
det trækker lidt ned, at alt er rammet 
ind af  mange brede gangbroer og trap-
per i metal samt en solid entré for en 
naturoplevelse. På vejen hjem beder vi 
chaufføren standse ud for en interimi-
stisk vejbod med honning, betjent af  en 
gammel sortklædt bedstemor og hendes 
barnebarn. Vi spottede stedet på turen 
ud. Vi køber en stor flaske honning. Der 
tages billeder, og konen bliver super-
glad. 

I en lille provinsby holder vi en kort 
pause, fordi chaufføren skal ordne 
noget. Jeg stiger ud og tager billeder af  

nogle damer, der sælger grøntsager. En 
mand vinker mig hen. Han holder sine 
pegefingre langs med hinanden og vifter 
derefter ud i luften med et fjernt blik 
med den ene hånd, og med et stort grin. 

Han mener, at jeg skal gifte mig med 
konen, jeg netop har fotograferet, og 
tage hende med hjem til der, hvor jeg 
kommer fra. Det er vist bedst, at jeg 
nøjes med billedet. 

Om aftenen spiser vi på vores stam-
restaurant. På vejen hjem med taxa til 
8-9 kr. nævner fruen byen »Mestia« fra 
bagsædet. Chaufføren, der hedder Zaza, 
svarer straks: »400 lari« (1000.- kr.) for 
den godt fem timer lange køretur. 

Kort efter får jeg en engelsktalende 
dame i røret, og vi laver på stedet en 
halv aftale om, at blive kørt til Mestia 
højt oppe i Kaukasus om nogle dage, når 
vores ældste datter slutter sig til selska-
bet. Vi slipper dermed for en strabadse-
rende rejse i en lokal »Marshrutka«, - en 
lokal, hårdt affjedret 16 personers mini-
bus, hvor chaufføren kører som Kevin 
Magnusson på de snørklede bjergveje. 
En helt anden strabads-oplevelse venter 
lige forude. 

En hård tog-tur
Vi har nemlig bestemt os for at tage 
toget de fire timer til Gori, der er Stalins 
fødeby og hjemsted for museet af  
samme navn. Togstationen er nærmest 
helt tom for mennesker, når der ses 
bort fra en håndfuld unge kinesiske 
rygsækturister. Lokomotiv og vogn ser 
godt slidte ud. I passagervognen er vi 
cirka 15 udlændinge og 10 georgiere, De 
første 45 minutter rangerer vi lidt rundt 
i nærområdet, medens varmen i vognen 
kommer snigende op på den forkerte 
side af  30 grader. Airconditionen virker 
ikke, og det er yderst begrænset hvor 

megen luft, der når ind ad de små øver-
ste vinduer, som kan åbnes. Mange står 
op og forsøger at suge lidt af  den luft, 
der kommer sig ind der, men som aldrig 
når ned i selve vognen. 

For at få tankerne lidt på flugt, giver 
jeg mig til at snakke med et ungt tysk 
par fra Hamburg. Fruen taler med to 
kinesiske piger i en rum tid. Snakken 
forstummer dog, da hun nævner, at hun 
var i Kina samtidig med protesterne (og 
massakren) på Den Himmelske Freds 
Plads. Det er åbenbart totalt no go at 
omtale den episode. Vores store held er, 
at vi medbringer oceaner af  drikkevarer 
i en frysepose, der var frosne fra starten 
af. Efter hvad der føles som en evighed i 
helvede, kommer konduktøren omsider 
og råber: »Gori, Gori«. 

En velpoleret Lada
Banegården er meget pompøs, men 
der er ikke megen trafik nogen steder, 
bortset fra en velpoleret hvid Lada-taxa, 
der holder parkeret ude foran. Vores 
gæstehus ligger kun et par søvnige 
gader borte. Værten har vist glemt os, 
for en mand åbner vinduet på 1. sal og 
lader os vente en rum tid. Han har en 
app. på telefonen, som han taler lang-
somt og velovervejet ned i på georgisk, 
og så oversættes den dybe mumlende 
georgiske mandestemme til en overfrisk 
lys computer-damestemme på dansk. 
Egentlig smart nok, men vi bliver 
ualmindeligt trætte af  den feature i 
længden. Telefonstemmen fortæller, 
at han er nylig pensioneret oberst, der 
har tjent sit land med ære. Kort efter 
dukker hans søn op og insisterer på, at 
vi begge annullerer bestillingen, så de 
kan spare booking.com-gebyret. Det 
viser sig hurtigt, at alt gøres op i penge, 
og at manden har et utal af  forslag til, 

hvordan han kan tilbyde os aftensmad, 
køreture og hjemmelavet cha cha (bræn-
devin) og vin.

Vi begiver os ned mod centrum og 
passerer en bro over Mtkvari floden. Her 
ender vi på en overdimensioneret stor 
plads foran rådhuset. Kan det overhove-
det blive for stort, når vi har med Stalins 
fødeby at gøre? 

I guidebogen er Gori beskrevet som 
en søvnig provinsby uden særlig meget 
at tilbyde. Vi synes imidlertid, at byen 
har sin helt egen charme af  tidligere 
Sovjet-republik. Jeg spørger nogle unge 
piger, om de vil anbefale en restaurant. 
De peger i retning mod floden og lader 
os forstå, at vi hellere må tage en taxa. 
Det skal vise sig at være en ualmindelig 
god idé - altså restauranten. 

I to følgende artikler fortsættes beret-
ningen fra Gori, fra hovedstaden Tbilisi, 
og fra Mestia højt oppe i Kaukasusbjer-
gene.

GEORGIEN
Georgien er en selvstændig stat i 
Kaukasus i Østeuropa. Landet har 
grænser til Rusland i nord og øst, 
Tyrkiet og Armenien i syd, Aser-
bajdsjan i sydøst, og Sortehavet i 
vest. Hovedstaden er Tbilisi. Den 
største by er hovedstaden Tbilisi 
med cirka 1.200.000 indbyggere. 
Det officielle sprog er georgisk.

Et par markedsdamer i lille georgisk provinsby. Kvinden i rød overdel poserede velvilligt. En 
vittig mand uden for billedet gjorde tegn og mente, at vi skulle gifte os, og at jeg derefter 
skulle tage hende med hjem til mit land.

KILDE WIKIPEDIA

Tæt på vores gæstehus sidder en flok mænd og spiller domino. Der skal mere end en turist i 
shorts til at bringe dem ud af fatning. Det ser voldsomt hyggeligt ud, og man kan godt blive 
lidt misundelig på deres afslappede samvær.


